

संपादकीय

राजनीति के आकाश में तेजस्वी सूर्या

अरुण नैथानी

भारतीय जनता पार्टी के केंद्रीय नेतृत्व ने दक्षिणी बेंगलुरु सीट से एक 28 वर्षीय युवा वकील को अपना प्रत्याशी बनाकर हर किसी को चौंकाया है। बीजेपी के दिग्गज नेता और पूर्व केंद्रीय मंत्री एच.एन. अनंत कुमार यहां से छह बार सांसद रहे हैं, जिनका पिछले साल निधन हो गया था। राज्य नेतृत्व ने इस सीट के लिए उनकी पत्नी डॉ. तेजस्विनी को उम्मीदवार बनाने का प्रस्ताव किया था। मगर टिकट तेजस्विनी के बजाय तेजस्वी सूर्या को मिला। संभवतः वे भाजपा के सबसे कम उम्र के संसदीय सीट के उम्मीदवार होंगे। संघ से जुड़े और एक हाईटेक सामाजिक कार्यकर्ता के रूप में पहचान रखने वाले तेजस्वी को टिकट मिलना पार्टी कार्यकर्ताओं के लिये भी चौंकाने वाला रहा है। वैसे इस इलाके को भाजपा का गढ़ माना जाता है, जिसे वर्ष 1991 से लगातार भाजपा ने सात बार जीता है। दरअसल, युवा अधिवक्ता तेजस्वी सूर्या सामाजिक रूप से बेहद सक्रिय और प्रभावशाली वक्ता हैं। वे संघ में गतिशील रहने के अलावा अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद में खासे चर्चित रहे हैं और फिलहाल युवा मोर्चे के महासचिव हैं। इसके अलावा उनकी एक पहचान यह भी है कि वे बसावनगुड़ी से भाजपा विधायक रवि सुब्रह्मण्यम के भतीजे हैं। दरअसल, भाजपा के इस गढ़ में तेजस्वी पर दांव खेलने की कई वजहें हैं। जातीय समीकरणों के अलावा बेंगलुरु युवा मतदाताओं की बहुलता वाला क्षेत्र है। आईटी के इस हब में युवाओं के रुझान को देखते हुए भी तेजस्वी को प्राथमिकता मिली है। कुछ दिन पहले तक सोशल मीडिया पर वे आम युवाओं को यह बताते नजर आ रहे थे कि बेंगलुरु में सबसे अच्छी पानी-पूरी कहाँ मिलती है।

बहरहाल, बेंगलुरु दक्षिण सीट अब एक हाईप्रोफाइल सीट में तब्दील हो चुकी है। भाजपा के उम्मीदवार के मुकाबले के लिये कांग्रेस के दिग्गज नेता व राज्यसभा सदस्य बी.के. हरिप्रसाद को मैदान में उतारा गया है। कांग्रेस ने इस सीट से पिछले आम चुनाव में इंप्रोसिस के सह-संस्थापक नंदन नीलेकणी को मैदान में उतारा था। तब अनन्त कुमार ने जहाँ 57 फीसदी मत हासिल किये थे वहीं नीलेकणी ने 36 फीसदी मत हासिल किये थे।

दरअसल, अनन्त कुमार की छवि एक उदारवादी भाजपा नेता की रही है। जहाँ तक जातीय समीकरणों का सवाल है तो अनन्त कुमार की ब्राह्मण और बोकालिंगा समुदाय में गहरी पकड़ जीत का मार्ग प्रशस्त करती रही है। क्षेत्र के बाइस लाख से कुछ अधिक मतदाताओं में दोनों ही समुदायों की संख्या प्रभावी बतायी जाती है।

संघ व भाजपा के मुद्दों पर मुखर रहने वाले तेजस्वी इसलिये अपनी बढ़त के प्रति आश्वस्त हैं क्योंकि दक्षिणी बेंगलुरु संसदीय क्षेत्र के जातीय समीकरणों को अपने अनुकूल मानते हैं वहीं संसदीय क्षेत्र में आठ विधानसभा क्षेत्रों में पांच में भाजपा के विधायक हैं और तीन में कांग्रेस के। दूसरी ओर पिछड़े वर्ग से आने वाले वी.के. हरिप्रसाद दलित, मुस्लिम, ईसाई मतदाताओं के भरोसे दमखम भर रहे हैं। पेशे से वकील तेजस्वी सूर्या ने बेंगलुरु के ईस्टव्यूट ऑफ लीगल स्टडीज से कानून की पढ़ाई पूरी की है। उसके बाद लॉ के समय तक संघ व भाजपा के छात्र संगठनों में सक्रिय रहे। ऐसे में पार्टी नेतृत्व द्वारा उन्हें संसदीय सीट के लिये प्रत्याशी बनाया जाना न केवल भाजपा कार्यकर्ताओं के लिये चौंकाने वाला था बल्कि स्वयं तेजस्वी भी चौंके। उन्होंने सोशल मीडिया पर टिप्पणी करते हुए लिखा, 'ओएमजी, मुझे विश्वास नहीं हो रहा है कि दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र के पीएम और सबसे बड़ी पार्टी के अध्यक्ष ने दक्षिणी बेंगलुरु सीट से मुझ जैसे 28 साल के लड़के को टिकट दिया है।'

दरअसल, तेजस्वी की कामयाबी की एक वजह यह भी है कि उन्होंने प्रभावित करने वाली भाषण शैली और सशक्त संप्रेषण शैली की वजह से वरिष्ठ नेताओं में अपनी प्रभावी छवि बनायी है। ब्राह्मण परिवार से ताल्लुक रखने वाले तेजस्वी बेहद मिलनसार छवि के व्यक्ति हैं, जिनकी छवि तेजतर्रार युवा तुर्क के रूप में जानी जाती है। तेजस्वी अनन्त कुमार को अपना पहला राजनीतिक गुरु मानते हैं। उनका मानना है कि जब मैं कालेज में था तो उन्होंने मुझे आगे बढ़ने का मौका दिया। मैंने राजनीतिक जीवन में उनसे बहुत कुछ सीखा है। दरअसल, सूर्या मूल रूप से कर्नाटक के चिकमंगलूर जिले के रहने वाले हैं। वर्तमान में सूर्या युवा मोर्चे की जिम्मेदारी के अलावा भाजपा की नेशनल सोशल मीडिया कैम्पेन टीम 2019 के सदस्य भी हैं। यदि सूर्या चुनाव जीतते हैं तो वे संसद में भाजपा के सबसे युवा सांसद होंगे। वैसे तेजस्वी वर्ष 2014 के चुनाव में भी काफी सक्रिय व लोकप्रिय थे और पुणे, मुंबई व चेन्नई में कई रैलियां की थीं। सोशल मीडिया पर उनकी गहरी पकड़ उनकी लोकप्रियता को बढ़ाती है।

किराना दुकानदारों के लिए रिलायंस गांव तक पहुंचाएगी सामान

कोलकाता(आरएनएस)। चीन की कंपनी अलीबाबा की रजर्ज पर मुकेश अंबानी की रिलायंस रिटेल भी बी2बी ईकॉमर्स के साथ डिजिटल होल्सेल मार्केट प्लेस तैयार कर रही है। इसमें स्मार्टफोन, टीवी, कपड़े से लेकर मसाले, साबुन जैसे सामान भी उपलब्ध होंगे। बताया गया है कि दूर-दराज के गांवों तक भी ये सुविधा उपलब्ध होगी। कंपनी ने बेंगलुरु की कंपनी अजियो बिजनेस के साथ इसका ट्रायल भी शुरू कर दिया है। इसमें 50,000 से ज्यादा वेंडर्स को



शामिल करने की योजना है। कंपनी के अधिकारियों के मुताबिक जल्द ही इस बिजनेस को आंध्र प्रदेश और तेलंगाना तक भी प्रसारित किया जाएगा। अगले महीने से मुंबई में भी इसकी शुरुआत की जा सकती

है जिसमें एफएमसीजी और ग्रासरी के प्रॉडक्ट मौजूद होंगे। अधिकारी के मुताबिक रिलायंस रिटेल उन एक करोड़ किराना स्टोर को टारगेट करना चाहती है जो दिल्ली के सदर बजार के थोक विक्रेताओं या अन्य कंपनियों से अपना माल लेते हैं। कुछ शहरों में जर्मनी की मेट्रो एजी, वॉलमार्ट के बेस्ट प्रिआयंस और रिलायंस के रिलायंस मार्केट जैसी कंपनियों द्वारा बेचा जाने वाला रोजाना इस्तेमाल का सामान कुल का केवल 10 प्रतिशत है। वहीं ऑर्गनाइज्ड होल्सेलर्स द्वारा बेचे जाने वाले एफएमसीजी प्रॉडक्ट कुल बिक्री का केवल 3-4 प्रतिशत हैं। रिलायंस रिटेलर बड़े डिस्ट्रिब्यूटर्स के साथ छोटे किराना दुकानदारों को जोड़कर गांव तक के ग्राहकों तक पहुंचना चाहती है।

जियो ने लॉन्च किया आईपीएल धमाका

नई दिल्ली(आरएनएस)। यदि आप भी उन यूजर्स में से एक हैं जो जियो के नए ऑफर का इंतजार कर रहे थे तो आपके लिए अच्छी खबर है। जियो ने 251 रुपये का एक नया 4जी प्लान लॉन्च किया है जिसमें हर रोज 2 जीबी हाई-स्पीड डाटा मिलेगा तो आइए जानते हैं जियो के इस ऑफर के बारे में कैसे आप इस सर्विस का आनंद उठा सकते हैं।

बता दें कि जियो के इस पैक का नाम जियो क्रिकेट सीजन डाटा पैक है। इस पैक को खासतौर पर चल रहे टी-20 क्रिकेट के लिए

251 में रोज पाएं 2 जीबी डाटा



लॉन्च किया गया है। जियो के इस प्लान की कीमत 251 रुपये है। इस प्लान में आपको हर रोज 2 जीबी डाटा मिलेगा। इस प्लान की वैधता

51 दिनों की होगी। ऐसे में कुल मिलाकर इस प्लान में आपको 102 जीबी डाटा मिलेगा। यह रिचार्ज जियो की वेबसाइट और माय जियो ऐप से कराया जा सकता है। इस प्लान के तहत कंपनी कई सारे अन्य ऑफर्स भी दे रही है। जैसे- लकी यूजर्स को अपनी पसंदीदा टीम के साथ सेलेफी लेने का मौका मिलेगा। इसके अलावा पसंदीदा टीम की जर्सी, टोपी और बल्ला भी मिल सकता है। इस ऑफर में आपको मैच का टिकट भी मिल सकता है।

शुक्र है हम यह मैच जीत गये: धोनी

जयपुर। राजस्थान रायल्स को उसी के मैदान पर हराने के बाद उत्साहित चेन्नई सुपरकिंग्स के कप्तान महेंद्र सिंह धोनी ने आखिरी गेंद पर जाकर मिली जीत के बाद माना कि वह यह मैच जीतकर बहुत खुश है। धोनी ने अपनी 58 रन की अर्धशतकीय पारी की बदौलत टीम को चार विकेट से जीत दिलाई थी। लेकिन इस मैच में वह मैन ऑफ द मैच बनने के साथ अपायर के साथ नो बॉल पर उलझने के कारण विवादों में आ गये जिसके लिये उनकी मैच फीस पर 50 फीसदी का जुर्माना भी लग गया। मैच के बाद मुस्कुराते हुये कप्तान ने कहा, विपक्षी टीम ने आखिरी में बहुत दबाव बना दिया, लेकिन जब आप इस तरह के मैच जीतते हैं तो यह दिखाता है कि आप दबाव झेल सकते हैं। लेकिन



हमारे लिये नकारात्मक और गलतियों पर काम करने की जरूरत है जिससे हमें इस मैच में नुकसान हुआ। लेकिन मैं इस जीत से खुश हूँ। उन्होंने कहा, यहां का मैदान काफी बड़ा और तेज़ था। लेकिन मैच के दूसरे हाफ में गेंद बल्ले पर अच्छी तरह आ रही थी। मुझे लगा कि आखिरी में दो हिट जरूरी हैं। यदि विकेट अच्छी नहीं है तो यह धीमी हो जाती है। लेकिन व्यक्तिगत रूप से गलतियां हुयी और जब आप हारते हैं तो पूरी टीम को ही इसकी जिम्मेवारी लेनी पड़ती है। हालांकि जीत के बावजूद हम देखेंगे कि क्या हमसे योजना को लागू करने में गलती हुयी। धोनी ने कहा कि यहां दर्शकों से हमेशा बहुत समर्थन मिलता है। उन्होंने कहा, मैं नहीं भूल सकता कि मेरी एक सबसे बड़ी पारी मैंने इस ग्राउंड पर खेली है।

जेट एयरवेज की सभी अंतर्राष्ट्रीय उड़ानें सोमवार तक रद्द

पीएमओ ने बुलाई अर्जेंट मीटिंग

दिल्ली(आरएनएस)। आर्थिक संकट से जूझ रही निजी विमान सेवा कंपनी जेट एयरवेज ने सोमवार तक अपनी सभी अंतर्राष्ट्रीय उड़ानें रद्द कर दी हैं। एयरलाइंस ने शुक्रवार को बताया कि 12 अप्रैल से 15 अप्रैल तक उसकी सभी अंतर्राष्ट्रीय उड़ानें रद्द रहेंगी। पीएमओ ने जेट एयरवेज को आर्थिक संकट से उबारने के लिए शुक्रवार शाम को अर्जेंट मीटिंग बुलाई है। सूत्रों के अनुसार, नागरिक उड्डयन मंत्री सुरेश प्रभु ने पहले जेट एयरवेज से संबंधित मुद्दों पर विभाग के सचिव के साथ बातचीत की, उसके बाद यह बैठक बुलाई गई है। इससे पहले उसने गुरुवार



शाम से शुक्रवार सुबह तक के लिए सभी अंतर्राष्ट्रीय उड़ानें रद्द की थीं और विदेश गये विमानों की वापसी सुनिश्चित करने के लिए सिर्फ भारत आने वाली अंतर्राष्ट्रीय उड़ानों का ही परिचालन करने की बात कही थी। नकदी की कमी के कारण विमानों का किराया नहीं चुका पाने के कारण पेट्टेदारों ने बड़ी संख्या में उसके विमान ग्राउंडेड कर दिये हैं।

गरीबी और अन्य चुनौतियों से निपटने अर्थव्यवस्था में 8 प्रतिशत की तेजी की जरूरत: आरबीआई गवर्नर

नई दिल्ली (आरएनएस)। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा है कि दुनिया की सबसे तेज गति से बढ़ने वाली अर्थव्यवस्था भारत को गरीबी और अन्य चुनौतियों से निपटने के लिए लगभग आठ फीसदी की रफ्तार से बढ़ने की जरूरत है। वाशिंगटन में शुक्रवार को अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष द्वारा आयोजित एक कार्यक्रम में केंद्रीय बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास ने कहा,

पिछले कुछ वर्षों के दौरान अर्थव्यवस्था की 7.5 फीसदी की औसत तेजी आकर्षक है, लेकिन भारत से और बेहतर प्रदर्शन की उम्मीदें हैं। उन्होंने यह भी कहा कि भूमि तथा श्रम के क्षेत्र में और अधिक संरचनात्मक सुधारों की जरूरत है। गवर्नर ने कहा कि वित्त वर्ष 2019-20 में भारत की आर्थिक विकास दर 7.2 फीसदी रहने की उम्मीद है और तेल की कीमतों में बढ़ोतरी की वजह से

जोखिम के ऊपर रहने के बावजूद मुद्रास्फीति लक्ष्य से कम देखी जा रही है। उन्होंने कहा कि कच्चे तेल की कीमतों में तेजी के असर के मुद्रास्फीति पर दबाव को कम अतिशयोक्ति कहा जा सकता है।

आज का राशिफल

मेष: यात्रा से लाभ, परा म वृद्धि, कार्यों में सफलता मिलेगा। अधिकारी वर्ग से सहायता मिलेगी, विरोधी निर्बल रहेंगे।

वृषभ: रुका धन मिलेगा, प्रयास से सभी कार्य बनने की संभावना बनेगी और धन लाभ होगा। यश, मान-सम्मान में वृद्धि का योग बन रहा है।

मिथुन: आज कार्य बनने की खुशी होगी। नए संपर्कों से लाभ, मार्ग प्रशस्त होगा। जोखिमपूर्ण कार्यों में रुचि बढ़ेगी, महिला वर्ग के सहयोग से लाभ होगा।

कर्क: कार्यों में बाधा का योग, धैर्य से काम लें एवं कठिनाइयों का सामना करें। इरादों में मजबूती उद्भूति का मार्ग प्रशस्त करेगी।

सिंह: यात्रा सुखद रहेगी एवं उद्भूति का समाचार मिलेगा। पुरस्कार अथवा भेंट मिलने की खुशी होगी। अनुकूल दिन और लाभ निश्चित है।

कन्या: कार्यक्षेत्र की जिम्मेदारियां बढ़ेगी। सुख-समृद्धि के साथ स्वयं में भी वृद्धि होगी। गुप्त शत्रु परेशान कर सकते हैं, सावधान रहें।

तुला: भाग्य का साथ आज सफलता दिलाएगा, विरोधी परास्त होंगे। व्यवहार कुशलता व शांत रहकर कार्य बना लें, उद्भूति का अवसर मिलेगा।

वृश्चिक: व्यर्थ का वाद-विवाद, चोट-चपेट का योग है। यात्रा से बचें, विरोधी सँ व रहेगा। धनु: आपका प्रयास रंग लाएगा, शुभ समाचार मिलेगा। नए अवसर जीवन में परिवर्तन लाएंगे अपनों का सहयोग मिलेगा, मित्र भी साथ देंगे।

मकर: धन लाभ, मनोकामना पूर्ति, शुभ दिन, मंगलमय यात्रा, अचानक लाभ से मन प्रसन्न रहेगा।

कुंभ: साझेदारी में लाभ न के बराबर, अपने परायों सा व्यवहार करेंगे, शारीरिक अस्वस्थता संभव है। विवाद से बचना श्रेयस्कर है।

मीन: अशुभ समाचार मिलने से तनाव, अप्रिय घटना का योग, सोच-समझकर ही यात्रा एवं कार्य-व्यवहार करें।

शब्द सामर्थ्य-32

बाएं से दाएं :
 1. पानी, नौर, अंबु 2. आना-जाना, आवागमन 5. बहुत, बढ़िया 6. दूर रहने वाला (घटना) जो वर्तमान में न घट सके 8. अबोध, नासमझ, अनाड़ी 10. सब्जी, शाक 11. निशान, उद्देश्य, अनुमान योग्य वस्तु 12. नाखून 13. द्रव पदार्थ 15. सुनसान, जनविहीन स्थान 16. चटकीला, चमकीला, चटपटा, परिवर्तित करना 2. चमक, पानी 3. गौरवा 18. भगवान, खुदा 19. इन दिनों, वर्तमान दिनों में 20. अग्नि, पावक 21. अन्नकण, अनाज का टुकड़ा 22. टालमटोल, बहाने बाजी 24. धैर्य की फली 25. पांच से छोटी एक विषम संख्या 26. हरया, कल्ल.
ऊपर से नीचे
 1. दुनिया, संसार, ठोस रूप में पधारना, आना 20. धूप-दीप से पूजा 22. इसी समय 23. गुस्सा, कहर.

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 32 का हल

स्वा	द	सा	म	ना	कै	दी	
व	ख	ल	ना	य	क	वा	
लं	प	ट	ना	क	क	ट	ना
व्ही	प				इं		प
अ	ट	प	टा			शा	न
स	ह	यो				र	ति
ह	म	द	र	ब	द	र	
म	क	र	सी	ल			
त	क्षा	द	वा	खा	ना		

सू-दोकू-32

1		4		7	
	6	9	2	1	
7		6	8	2	
1				8	
8		5	2	3	
3	2		4	1	
	3	2	4		
	8		1	6	7
9		4			2

नियम
 1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9 वर्णों का एक खंड बनता है।
 2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।
 3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार हो कर सकते हैं।

सू-दोकू क्र 32 का हल

3	9	6	8	2	5	4	7	1
8	2	5	1	7	4	6	3	9
7	1	4	6	9	3		2	5
1	8	9	3	6	7	8	5	4
2	6	7	5	4	8	1	9	3
5	4	3	9	1	2	7	8	6
6	7	2	4	3	9	5	1	8
9	5	1	7	8	6	3	4	2
4	3	8	2	5	1	9	6	7

झटपट से बनने वाली टेस्टी डिश रॉ मैंगो राइस



बाजारों में कच्चे आम दिखने लगे हैं जिससे आप सिर्फ घटनी ही नहीं और भी कई दूसरी डिश बना सकते हैं। तो ऐसी ही एक झटपट बनने वाली डिश आज बनाएंगे, रॉ मैंगो राइस।
सामग्री :
 2 कप पके हुए चावल, 1 कप कसा हुआ कच्चा आम, 2-3 हरी मिर्च, 1 टेबलस्पून कसौं हुई अदरक, 1/2 टीस्पून राई, 1 टीस्पून चना दाल, 1/2 कप मूंगफली दाना, 2-3 सूखी लाल मिर्च, 2 चुटकी हिंग, 8-10 कटी पत्ता, 1/4 टीस्पून हल्दी पाउडर, 1 टीस्पून तेल, नमक-स्वादानुसार, थोड़ा सा ताजा कटा धनिया पत्ति :
 कड़ाही में तेल डालकर गर्म करें। इसमें मूंगफली दाने डालकर सुनहरा होने तक निकालें।
 अब इसमें राई दाना, हरी मिर्च, हिंग, कटी पत्ता, हल्दी पाउडर, अदरक, चना दाल, कच्चा आम, सूखी लाल मिर्च और नमक डालकर अच्छई तरह मिलाएं। अब इसमें चावल डालें। ऊपर से धनिया डालकर गर्मिश करें।